



中国式
现代化
全民跑

现代快报+

2023全国两会

十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议



斜塘河

陈雨禾 摄

苏州

当好“排头兵” 苏州发力中国式现代化建设

说起苏州,不少人都会以“敢试敢闯”描述这座“最强地级市”。从GDP破5000亿元的奇迹昆山,到位列全国综合实力百强县市第七的太仓,苏州这座充满江南韵味的岁月古城,一次次让人们刮目相看。

去年12月9日,疫情防控措施优化调整后的第三天,苏州便包机组织了一支人数超200人的大型招商团远赴欧洲“抢订单”。今年大年初四,当大家还在享受假期时,苏州有关部门已带着10余家重点企业代表,乘大巴赴河南跨省“抢工人”……

2023年2月1日至2日,江苏省委书记信长星在苏州调研时强调,永葆“探路者”姿态,在中国式现代化建设新征程上当好“排头兵”。苏州何以成为“排头兵”,又是如何展现“排头兵”姿态的?新征程上,苏州又将如何扮演好“排头兵”这一角色?

现代快报+记者
高达 龙秋利 熊平

敢字为先

“排头兵”是什么?指的是站在队伍最前方、能为他人示范的“先行者”。对于苏州而言,就是要走在最前面去“闯”和“创”。

“敢为天下先,善为创新事”,这是苏州人的优良传统,也是这座城市的鲜明特质。改革开放40多年来,苏州的每一次突破,每一次进阶,贯穿其中的就是敢为人先、不断超越的胆识和干劲。正是在探索探路中寻求突围突破,在先行先试中树立标准标杆,在比学赶超中实现争先进位,孕育出了苏州“三大法宝”:张家港精神、昆山之路和园区经验,形成最具“苏州符号”的实践典范。

2023年春节前后,苏州屡次登上热搜,核酸采样亭变身发热门诊

苏州何以是“排头兵”

站、环卫工驿站、就业小站……成为全国焦点。在苏州抢时间、抢进度,助力企业赴海外抢订单后,更是有网友热评:“没有机场,但苏州先飞了。”

在春节后首个工作日,苏州召开推进“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员暨作风建设大会,号召全市行动起来。这就是“苏州速度”。

当好“排头兵”,既是江苏赋予苏州的“新任务”,也是多年来苏州一以贯之的行事风格。

在江苏省社科院区域现代化研究院副院长程俊杰看来,江苏赋予苏州当好“排头兵”的重要任务并令人不意外。“苏州在建设小康社会、全面建设小康社会、全面建成小康社会各个阶段都一直走在

全省、全国前列,这一发展任务也是对苏州过去发展成效的肯定。”

为何是苏州?苏州市社科院院长、教授王俊认为既是偶然也是必然。“苏州很早就开始就有了探索精神,这点从费孝通的《江村经济》中就可一窥端倪,如今更是在中国式现代化建设上处于全国前列。”

作为一个地级市,经济总量紧追“北上广深渝”,以全国0.09%的土地创造了全国2%的GDP,苏州始终把发展的主动权牢牢抓在手里。

主动权体现在苏州经济社会的基本面。据2023年苏州市政府工作报告,苏州全年实现地区生产总值2.4万亿元;规模以上工业总产值达到4.36万亿元;金融机构本外币存贷款余额分别达到4.74

万亿元和4.69万亿元,增速分别达到13.9%和15%,存、贷款增量均居全省第一;全年完成固定资产投资5774.2亿元;全年社会消费品零售总额9010.7亿元,保持全省第一。

此外,一连串“率先”也牢牢做实了“排头兵”地位:在全国率先组织包机赴日本、欧洲开展招商,完成进出口总额2.57万亿元;全面推广重大工程建设“拿地即开工”模式,在国内率先探索开展“审管执信”闭环管理;深入推进数字人民币试点,累计交易金额超过3200亿元,在全国率先开展数字人民币小微企业贷款试点;扎实推动健康城市建设,率先实现国家卫生城市、国家卫生镇全覆盖……

古城今韵

苏州的“领先密码”究竟是什么?

王俊告诉现代快报记者,苏州的成功经验无外乎“开放”与“创新”。她表示,在开放方面,如今“人到苏州必有为”工作品牌效应彰显,专业精准有温度的人才服务体系持续发挥磁吸效应,一流高端人才加速汇聚。在创新方面,苏州的高新技术企业、上市企业位居全国前列。“可以说,苏州的成功经验,也是改革开放以来取得成就的经验。”

产业是苏州最大的优势和长板。最近两年,苏州都以新年第一会的形式召开产业创新集群发展的主题大会。可以说,产业创新集

看苏州潮起东方

群发展已成为苏州经济建设的重要“母题”。

据清华大学课题组2023年2月发布的《中国式现代化苏州新实践——产业创新集群发展研究报告(2022)》,当前苏州产业体系已显现为产业创新集群引领的“三层结构”:战略产业层级的“产业创新集群”、细分产业层级的“创新型(制造业、服务业)产业集群”和细分行业(微分产业)的“专业特色创新园区”。

报告显示,去年,苏州全社会研发投入占地区生产总值比重接近4%,全市高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到52.5%,电子信息、装备制造、生物医药、先

进材料四大产业创新集群产值增长4.6%,全市新增发明专利授权20558件……

创新离不开高能级平台支撑。2022年,苏州实验室挂牌组建,国家生物药创新技术中心、国家第三代半导体技术创新中心等国家技术创新中心相继获批。

创新平台需要人才,更汇聚人才。随着苏州经济产业不断升级发展,苏州对高端人才的需求越来越大。

虽然高等教育先天不足,但自2001年和中国科学技术大学合作开始,二十余年间,苏州已然找到了一条发展高等教育资源的路

子——通过产业优势、多元灵活的合作以及城市持续不断的投入等方式不断吸引高校来苏布局。截至2023年,中国最顶尖的C9高校已全部落户苏州,包括北京大学、清华大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学和西安交通大学。这无疑为苏州加强现代化建设提供了更好的人才支撑。

如今,苏州的人才总量从2012年的178万人增加到2022年的363万人,其中留学回国人员累计超过5.9万人,近3年新增留学回国人员数量年平均增幅达到8.75%,多次被评为“中国最佳引才城市”。

创出特色

从2020年到2022年的三年间,苏州GDP连年跃升,三年分别实现1.93万亿元、2.27万亿元、2.39万亿元,占江苏全省近1/5。“这样的发展体量,面临的风险挑战自然更早、更多、更复杂,意味着没有更多可以复制的成功经验。未来的路该怎么走,下一步发展的参照物又在哪里?这才是真正的挑战。”王俊说。

为响应当好“排头兵”的号角,今年年初,苏州提出了十个“聚焦”作为今年的工作重点:聚焦实体经济、自立自强、有效需求、合作平

苏州已吹响号角

台、重点领域改革、规划引领、“江南文化”品牌、绿色低碳、共同富裕、社会治理。

苏州是一座移民城市,如何服务好“老苏州”和“新苏州”,让所有人都能创业乐居,实现人生梦想这点十分重要。王俊表示,苏州需要完善城市可持续发展基础,为市民提供“宜业宜居宜乐宜游”的生活环境。

除了加速构建具有全球竞争力的现代产业体系外,苏州还可以锚定目标,对标现代国际都市。

“在城市治理和数字经济方面可以对标新加坡,在产业发展转型上可以对标日本韩国,看到相对薄弱的环节并补齐短板。”王俊表示。

未来,苏州如何在推进现代化建设上当好“探路者”“排头兵”,程俊杰认为关键在于实现产城人高质量融合发展。“在实施长三角一体化国家战略背景下,要加快形成顶层设计和具体举措的强大合力,从生态体系的视角出发推动产、城、人三者发展目标协同、良性循环和真正融合,以‘扬长补短’对

标找差”的思维加快锻长板、补短板。”

成为“排头兵”,不仅对于苏州是一种肯定和挑战,更利于凝结出苏州经验,为更多的地级市作出带头表率,形成更广泛的影响力。在2022年苏州市政府工作报告中,苏州写下了这样的愿景:全力打造更高水平的创新之城、开放之城、人文之城、生态之城、宜居之城、善治之城,加快建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市。

苏州抱负,永不止步。



苏州奥体中心



世界之窗东环路苏州大道中轴线

金鸡湖全景唯亭视角▶

